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Lovsekretariatet 
Folketinget 
Christiansborg 
1240 København K 

Medlem af Folketinget Samira Nawa (RV) har den 8. oktober 2024 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 69 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed besva-

res. 

 

Spørgsmål S 69: 

 

Finder ministeren det rimeligt, at sagsbehandlingstiden i sager vedrørende beva-

relse af dansk statsborgerskab er 13-15 måneder, hvilket kan resultere i konsekven-

ser som ulovligt ophold i udlandet, ikke at kunne dokumentere sit statsborgerskab 

og sin identitet, mistet studieplads på uddannelsen osv. for den unge danske stats-

borger, som det vurderes at være tilfældet for op imod 500 danske statsborgere 

hvert år, jf. side 9 i »De Globale Danskeres Parlament – Problemstillinger og policy 

forslag« fra den 24. august 2024? 

 

Svar: 

 

1. Danske statsborgere, der er født i udlandet, kan fortabe deres danske statsbor-

gerskab, hvis de ikke på tidspunktet for det 22. år har tilstrækkelig tilknytning til 

Danmark. Dette følger af indfødsretslovens § 8. 

 

Det har efter fast praksis hidtil alene været muligt at indgive en ansøgning om bevis 

for bevarelse af dansk statsborgerskab ved det fyldte 21. år.  

 

Udlændinge- og Integrationsministeriet har dog siden den 4. oktober 2024 ændret 

praksis for, hvornår der kan indgives en ansøgning om bevis for bevarelse.  

 

Siden den 4. oktober 2024 har det derfor været muligt at indgive en sådan ansøg-

ning fra det fyldte 20. år. Det betyder, at det ved behandlingen af en sådan ansøg-

ning fremover vil blive vurderet, om ansøgeren vil bevare sit danske statsborger-

skab ved det fyldte 22. år. Det er min forventning, at flere derfor fremover vil op-

leve, at deres sag om bevis for bevarelse af dansk statsborgerskab er færdigbehand-

let på tidspunktet for deres fyldte 22. år.  

 

2. Jeg medgiver, at sagsbehandlingstiden for indfødsretssagerne er lang. Jeg har 

forståelse for, at en sådan sag har stor betydning for ansøgeren, og at det derfor 

kan opleves som frustrerende at vente på afgørelsen.  

Offentligt
S 69 endeligt svar
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Det er samtidig vigtigt for mig at understrege, at sagerne ofte er komplekse, og at 

det er vigtigt, at der bliver foretaget en grundig sagsbehandling. Det indebærer i 

nogle sager, at ansøgeren anmodes om at indhente originale dokumenter fra ud-

landet, ligesom øvrige danske myndigheder i visse sager vil skulle vurdere doku-

menterne.   
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